
 

 
Обзор изменений в налоговом законодательстве с 1 января 2023 года 

 
 

Страховые взносы  
 

Страховые взносы 2023: 
объединение ПФР и ФСС 

С 01.01.2023 вместо ПФР и ФСС действует единый Фонд пенсионного и социального страхования (СФР). 
Взносы на ОПС, ОМС и ВНиМ начисляют по единому тарифу. По-прежнему отдельно надо считать взносы на 
травматизм и взносы по дополнительным тарифам. 
 
Основной тариф взносов на ОПС, ОМС и ВНиМ - 30%, на травматизм - от 0,2 до 8,5%. 
 
Предельная база на 2023 г. - 1 917 000 руб. 
 
На выплаты свыше предельной базы взносы на ОПС, ОМС и ВНиМ начисляйте по тарифу 15,1%. 
 
Пониженные тарифы установлены для МСП, IT-компаний и некоторых других плательщиков. 
 
Пониженный тариф для МСП - 15% для выплат сверх МРОТ - 16 242 руб. Организации общепита со 
среднесписочной численностью до 1 500 чел. могут применять пониженный тариф при доле доходов от 
общепита не менее 70% 
ст. 427, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 
29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 
Взносы на ОПС, ОМС, ВНиМ и травматизм начисляйте на все выплаты за работу по трудовым договорам - 
зарплату, премии, отпускные. Доход работников в натуральной форме тоже облагайте взносами. 
ст. 420, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 
29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 
Вопрос: Об обложении страховыми взносами различных выплат и применении дополнительных тарифов 
страховых взносов на ОПС в случае частичной занятости работника. (Письмо Минфина России от 
21.03.2017 N 03-15-06/16239) {КонсультантПлюс} 
 
За работников по ГПД взносы платите по тому же тарифу, что и за работников по трудовому договору 
ст. 425, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 
29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 
За большинство временно пребывающих иностранцев взносы платите по тому же тарифу, что и за граждан 
РФ. 
 

Выплаты, не облагаемые взносами 
Выплаты тем, кто у вас не работает ни по трудовому, ни по гражданско-правовому договору, 
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например членам семьи работников и бывшим работникам - пенсионерам  
Вопрос: О страховых взносах в отношении ежемесячных выплат бывшему работнику. (Письмо 
Минфина России от 30.01.2019 N 03-15-06/5304) {КонсультантПлюс} 
 
Выплаты работникам, не связанные с работой, например плата за аренду имущества у работника, 
подарки. 
 
Выплаты, перечисленные в ст. 422 НК РФ, например пособия по больничным. 
 
Выплаты по договорам подряда и оказания услуг облагают взносами на травматизм, только если 
это предусмотрено договором  
ст. 20.1, Федеральный закон от 24.07.1998 N 125-ФЗ (ред. от 21.11.2022) "Об обязательном 
социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных 
заболеваний" {КонсультантПлюс} 

 
С зарплаты и других облагаемых выплат взносы считайте по итогам каждого месяца по каждому работнику. 
Начисляйте их на все выплаты в пользу работника с начала года, сумма к уплате за месяц - разница между 
начисленными и уже уплаченными взносами 
ст. 421, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 
29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 
ст. 431, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 
29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 

Пример. Расчет взносов на ОПС, ОМС, ВНиМ и травматизм 
Зарплата работника за январь 80 000 руб., за февраль - 85 000 руб., за март - 88 000 руб.  
 
Взносы на ОПС, ОМС, ВНиМ организация платит по общему тарифу, на травматизм - по тарифу 0,9%. 
 
Взносы на ОПС, ОМС, ВНиМ за январь - 24 000 руб. (80 000 руб. x 30%), на травматизм - 720 руб. (80 
000 руб. x 0,9%). 
 
Взносы на ОПС, ОМС, ВНиМ за февраль - 25 500 руб. ((80 000 руб. + 85 000 руб.) x 30% - 24 000 руб.), 
на травматизм - 765 руб. ((80 000 руб. + 85 000 руб.) x 0,9% - 720 руб.). 
 
Взносы на ОПС, ОМС, ВНиМ за март - 26 400 руб. ((80 000 руб. + 85 000 руб. + 88 000 руб.) x 30% - 24 
000 руб. - 25 500 руб.), на травматизм - 792 руб. ((80 000 руб. + 85 000 руб. + 88 000 руб.) x 0,9% - 720 
руб. - 765 руб.). 

 

Пример. Расчет взносов при пониженном тарифе для МСП 
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Работнику начислена зарплата 30 000 руб. и пособие за первые 3 дня по больничному, не 
облагаемое взносами, - 4 602,90 руб. Облагаемые выплаты за месяц сверх МРОТ - 13 758 руб. (30 000 
руб. - 16 242 руб.). 

Взносы на ОПС, ОМС, ВНиМ с выплат в пределах МРОТ - 4 872,60 руб. (16 242 руб. x 30%), сверх 
МРОТ - 2 063,70 руб. (13 758 руб. x 15%). 

Всего взносов - 6 936,30 руб. (4 872,60 руб. + 2 063,70 руб.). 

 
Взносы на ОПС, ОМС и ВНиМ отдельно не платят, их перечисляют в составе ЕНП не позднее 28-го числа 
следующего месяца. Уведомление с исчисленной суммой взносов за первый и второй месяц каждого 
квартала надо сдать в налоговую не позднее 25-го числа следующего месяца. Взносы на травматизм по-
прежнему платите не позднее 15-го числа каждого месяца отдельной платежкой. 
 
 

Сроки уплаты взносов на ОПС, ОМС и ВНиМ - 2023 

28.02.2023 - за январь 

28.03.2023 - за февраль 

28.04.2023 - за март 

29.05.2023 - за апрель 

28.06.2023 - за май 

28.07.2023 - за июнь 

28.08.2023 - за июль 

28.09.2023 - за август 

30.10.2023 - за сентябрь 

28.11.2023 - за октябрь 

28.12.2023 - за ноябрь 

29.01.2024 - за декабрь 

 
ВНИМАНИЕ!!!  В 2023 г. наступают перенесенные на 12 месяцев сроки уплаты взносов за апрель - июнь 2022 г. 
- для организаций из Перечня 1, за июль - сентябрь 2022 г. - из Перечня 2. 



 

Постановление Правительства РФ от 29.04.2022 N 776 (ред. от 15.06.2022) "Об изменении сроков уплаты 
страховых взносов в 2022 году" {КонсультантПлюс} 
 
Для налога на прибыль взносы включайте в расходы на последний день месяца, за который они начислены. 
Проводка: Д 20 (23, 25, 26, 44) - К 69 
ст. 272, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 
29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 
Отчетность по взносам на ОПС, ОМС и ВНиМ сдавайте в ИФНС: ежеквартально - РСВ, ежемесячно - 
персонифицированные сведения. Срок сдачи - 25-е число следующего месяца. С отчета за 1 кв. 2023 г. РСВ 
сдают по новой форме 
ст. 431, "Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая)" от 05.08.2000 N 117-ФЗ (ред. от 
29.12.2022) {КонсультантПлюс} 
 
СЗВ-М отменена. В СФР надо сдавать одну форму отчетности ЕФС-1, объединившую 4 - ФСС, СЗВ-СТАЖ, 
СЗВ-ТД. Для разных ее разделов установлены различные сроки сдачи: сведения о страховом стаже сдают 
раз в год, о взносах на травматизм - раз в квартал, о трудовой деятельности - при изменении сведений о 
работе. Последние отчеты за 2022 г. - СЗВ-М за декабрь, 4 - ФСС за год и СЗВ-СТАЖ также сдайте в СФР. 
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